

Спортивную карьеру штангист с мировым именем начинал в Коряжме



Почетный гость Василий Алексеев на первенстве России в Коряжме (2006 год) с удовольствием дает автографы.

Светлана Федоренко
Фото Сергея Чумакова

25 ноября в Германии на 70-м году жизни скончался выдающийся советский штангист, двукратный олимпийский чемпион, автор 80 мировых рекордов Василий Алексеев. Оказывается, легендарный спортсмен из наших мест – его спортивная карьера началась в соседней Коряжме. А в Котласе живет его друг – ветеран спорта Николай Николаевич Базай.

Николай Базай был знаком с известным штангистом с 60-х годов прошлого века.

– С Васей Алексеевым мы познакомились в юности, – рассказывает Николай Базай. – Вместе плыли на теплоходе в Архангельск, чтобы

поступить в институт.

Я ехал со своим товарищем Леней Лопатиным, а в Рочегде к нам подсел Вася и еще один парень. Мы тогда сразу обратили внимание на то, что они очень крепкие ребята, под стать нам – мы ведь тоже здоровые такие!

Друг у Василия Алексеева, как и Николай Базай, поступил в педагогический институт. А Василий Алексеев – в АЛТИ, как и Леонид Лопатин.

– Мой друг Леня с Василием жил в одной общежитии, – рассказывает Николай. – Мы очень близко не общались.

Я просто знал, что у них с Леней комнаты соседние.

Закончив институт, Николай Базай вернулся в Котлас. Отработав год в родном городе, переехал в Коряжму, где вновь повстречался с Василием Алексеевым. Будущий олимпийский чемпион приехал в Коряжму примерно в то же время. Он уже был женат, имел двоих детей.

– Мы стали хорошими друзьями, – вспоминает Николай. – Васе трудно было: его сыну Сережке только три года исполнилось, а Дима еще грудным был.

И жили они в некомфортных условиях. У них была двухкомнатная квартира: в большой комнате жили три футболиста (один из них – инструктор ЦБК по физкультуре), а в маленькой – Вася с женой и двумя детьми. Работал он начальником цеха биологической очистки на ЦБК.

Как вспоминает Николай Базай, еще в 1966 году, находясь в Коряжме, Алексеев выполнил норматив мастера спорта по тяжелой атлетике. Но тогда ему этот результат не засчитали – не было судей с требуемыми регалиями. Через какое-то время на открытом первенстве в Туапсе он повторил свое достижение и вернулся в Коряжму мастером спорта.

– Тогда же он сообщил, что уезжает в Шахты, – рассказывает Николай Базай. – Его пригласил туда жить и тренироваться тренер сборной Советского Союза.

Он уехал. В 1972 году выиграл первую Олимпиаду, а в 1976-м – вторую. Все это время мы созванивались и посылали друг другу телеграммы. Когда он приезжал навестить родственников в Рочегду, мы встречались.

По мнению Николая Базая, Алексеев, став знаменитым спортсменом, ничуть не изменился.

– Он всегда говорил прямо, никогда не обходил острые углы, – рассказывает Николай. – Не удобен был для начальства. Всегда отличался требовательностью и к себе, и к окружающим.

В последний раз в Коряжму Алексеев приезжал пять лет назад: в качестве почетного гостя он присутствовал на первенстве России по тяжелой атлетике среди ветеранов. По данным Николай Базая, этой осенью Василия Алексеева тоже звали в Коряжму на аналогичное спортивное мероприятие, но он не поехал, пояснив, что чувствует себя неважно.

...Василий Алексеев умер 25 ноября в Мюнхене в кардиологической клинике. Туда его доставили 9 ноября из Барселоны, где он был членом сборной России на телепередаче «Большие гонки». О кончине Алексеева сообщили все центральные СМИ.

– У него, по сути, никогда не было тренера, – рассказывает Николай Базай. – С тренером в Шахтах у него были разногласия: Вася не принял его систему тренировок, а занимался по своей...

Василий Иванович Алексеев родился 7 января 1942 года в Рязанской области. В 1953 году семья Алексеевых переехала в поселок Рочегда Виноградовского района Архангельской области. Свою первую золотую медаль чемпиона мира он завоевал в 1970 году (Алексеев установил свои первые рекорды в супертяжелом весе – жим 210,5 кг, толчок 221,5 кг, сумма троеборья 592,5 кг и сумма троеборья 595 кг). Затем повторил это достижение в 1971, 1973–1975, 1977 и 1978 годах. Он чемпион Олимпиад в Мюнхене (1972) и Монреале (1976). Установил 80 мировых рекордов, 81 рекорд СССР. Кроме того, иттангист стал восьмикратным чемпионом мира, столько же раз выигрывал первенства Европы и семь раз подымался на высшую ступень пьедестала на чемпионатах СССР. Алексеев был заслуженным мастером спорта СССР, заслуженным тренером СССР. В Шахтах он возглавлял местную детско-юношескую спортивную школу по тяжелой атлетике.